

青春龙韵舞动全运赛道

本报记者 轩学超

江苏省扬州市江都体育馆内鼓声阵阵，龙腾狮跃。日前，第十五届全运会群众展演舞龙舞狮项目预赛在此举行，23支代表队、1300余名运动员汇聚一堂，在多个项目中展开激烈角逐。一群海南青年在强手如林的赛场上，以坚定的步伐和铿锵有力的动作，将一条条“龙”舞出气势、舞出精神。

从校园走向全国赛场

海南代表队此次参赛阵容由海南师范大学舞龙舞狮队组成，12名参赛队员全部来自本地，大多为“00后”青年学生。此前，他们中的绝大多数从未踏足专业赛场，甚至从未离开海南岛，面对全国各地技术成熟、经验丰富的劲旅，队员们如何在短时间内完成从校园队伍到海南省代表队的转变，成为他们面临的第一道难关。“刚开始训练的时候大家压力都不小。”队长符亚团说，许多人都是第一次接触如此密集和系统的备赛模式，“每天训练结束后都感到非常疲惫，但每个人都在坚持。”

在此次参赛的三个单项中，障碍舞龙项目节奏紧凑、动作密集，既要求个人技巧扎实，更依赖集体之间的高度协同与默契，是对参赛队伍综合实力的全面考验。备赛期间，队员们将课余与休息时间悉数投入训练场，争分夺秒，精益求精。从起龙的站位、龙身的运转，到穿越障碍桩的跳跃腾挪，每一次节奏变化、每一处动作衔接，皆由千锤

百炼达成。

凭借日夜不辍的刻苦打磨，这支年轻的队伍在挑战中不断成长，实现了从校园走向全国赛场的精彩突破。“我们知道，相比全国各地更专业的队伍，技术上我们还有差距。但越是这样，越要靠训练和配合去弥补。”队员周君说，队员们常常在晚上收操后还继续看录像复盘，“哪里节奏有问题，哪里起跳不整齐，自己也能看出来。”

零失误晋级决赛舞台

预赛期间，扬州多变的天气和复杂的比赛节奏为参赛团队带来不小挑战。面对多重压力，海南代表队沉着应对、有序配合，在激烈比拼中稳定发挥，充分展示出扎实的技术功底。“我们不去想名次，就想着把动作做好，不出错。”队员罗恩说，这样的心态反而让企业在正式比赛中更加专注。

伴随着激昂的鼓点节奏，整条“龙身”起伏翻转、盘旋腾跃，穿越高桩、绕过障碍，灵动自如，队员之间配合紧密、步调一致，整套表演一气呵成，赢得现场观众阵阵掌声。观众张晓表示：“他们的队形非常整齐，节奏也控制得很好，没想到海南的舞龙队伍能有这样的表现，让人很惊喜！”

最终，海南代表队以全程零失误的出色表现，位列障碍舞龙项目预赛第六名，顺利晋级决赛阶段。目前队员们已全面进入决赛备战阶段，围绕动作编排、体能强化、协作提升等，进一步优化训练计划。

传统文化焕新绽放

作为融合体育性、艺术性、文化性于一体的传统项目，舞龙舞狮不仅展现了中华民族昂扬向上的精神风貌，也承载着世代传承的文化记忆与情感认同。“我们常常提醒队员，舞龙不是单纯的竞技，它也代表了中华优秀传统文化的一部分。”教练员袁丽说。团队在训练中不仅注重动作精度，也强化了文化理解，强调“舞中有意，动中有礼”。

据介绍，海南近年来持续推动传统体育项目进校园、进社区，通过赛事活动、文化推广等方式让舞龙舞狮等优秀传统文化“活”起来、“火”起来。此次组队参赛既是贯彻全民健身国家战略的生动实践，也是推动文化体育融合发展的有力举措。队员们也纷纷说：“舞龙舞狮不仅是一门表演形式，更是传承技艺、培育精神的重要载体，尤其在青少年群体中，具有不可替代的传承价值和育人意义。”

从默默耕耘到脱颖而出，海南代表队以实际行动诠释了“舞龙精神”中的团结协作与坚韧拼搏。他们挥洒汗水、迎难而上，不仅在全运会的大舞台上留下了属于海南的奋进足迹，也映照出海南自贸港体育事业高质量发展的坚实步伐。青年们的身影，如同腾跃的长龙，朝气蓬勃、锐意进取，正在新时代的广阔赛道上稳步前行。

长沙完成第六次国民体质监测工作

本报讯 日前，湖南省长沙市完成第六次国民体质监测工作，本次监测工作自4月启动，历经两个月，全面覆盖全市各区县。

本次监测工作对象为3至79周岁（不含7—19周岁人群）的长沙居民，分为幼儿（3—6岁）、成年人（20—59岁）、老年人（60—79岁）3个人群，旨在全面、系统地掌握长沙市民的体质现状和变化规律。在全市9个区、县（市）的18个街道、乡镇，共计完成7348人监测，其中幼儿（乡村幼儿、城镇幼儿）1392人，成年人（乡村居民、城镇体力劳动者、城镇非体力劳动者）4369人，老年人（乡村老年人、城镇老年人）1587人。

体质监测内容包括体质检测和问卷调查两部分，体质检测指标分身体形态、身体机能、身体素质三大维度，包括身高、体重、腰围、体脂率、血压、肺活量、功率车、俯卧撑、仰卧起坐、闭眼单脚站立等25项检测项目。问卷调查内容包括个人基本信息、身体活动与锻炼行

为、健康相关指标。

长沙市全民健身管理指导中心承担了方案制定、人员培训、设备调试、数据采集与整理等关键工作，为监测工作的有序开展提供了坚实保障。参与监测的工作人员均经过严格培训，具备专业的知识和技能，能够熟练操作监测设备，准确采集数据。在监测过程中，监测场地进行了全程录像，所有检测数据及问卷采取实时上传确保数据真实可靠。

据介绍，长沙市第六次国民体质监测工作已完成全部数据采集工作。接下来相关部门将对采集到的数据进行深入分析研究，撰写《长沙市第六次国民体质监测公报》，预计于2025年底前向社会发布。监测结果将为长沙市制定全民健身政策、规划体育设施建设、开展科学健身指导等提供科学依据，助力推动健康长沙、体育强市建设，不断提升市民的健康水平和生活质量。

（轩学超）

科技体育 快乐体验

2025年中国无人机竞速联赛（苏州站）举行——

赛事赋能低空经济发展

本报记者 冯 蕾文/图

日前，2025年中国无人机竞速联赛（苏州站）在苏州市相城区举行，吸引了来自全国29个省市区的248家俱乐部，近千名运动员、教练员、执裁人员齐聚相城，参赛规模创历史新高。

本站竞赛项目为多轴无人机竞速，设有公开组、少年组、女子组三个组别，不同年龄段、不同水平的飞手得以同台竞技，挑战自我。赛事为期4天，从资格赛、淘汰赛到决赛，经过多轮角逐，最终将决出冠军。

赛事举办地苏州以全城总动员的态势，持续加速推动体育赛事落地、文旅活动策划和商业模式创新，让无人机从竞技赛场飞向更广阔的天地。

本站赛事选址苏州国际会议酒店南侧草坪，以“数智领航，翼展相城”为主题，赛道设计堪称一绝。其以相城区的“相”字为主体外形，将传统书法韵味与现代科技体育完美融合，彰显苏州相城独特魅力。总长约500米的赛道上，精心设置了31个障碍物，上重力门、下重力门、翻门等多种类型，尤为考验飞手操作技巧，比赛现场观赏性十足。

深圳泽芯队领队兼教练、原国家队无人机竞速教练强龙对队员充满信心：“队员们赛前准备充分，心态放松。尽管苏州天气炎热，但场地与赛道条件适宜，大家有望发挥最佳训练水平。”他还表示，队伍后续将征战无人机竞速国家队选拔赛与联赛（鄂尔多斯站）。

相较去年，联赛在组织、赛制、赛道设计上全面升级，参赛人数增长迅速，既反映公众对无人机竞速运动的高度关注，也为

项目发展带来新机遇。

赛事总裁判长李丹介绍说：“为高效应对庞大参赛规模，赛事采用5人一组同场飞行赛制，该赛制经前两站比赛试行优化，通过精准调控图传频段，成功排除赛场信号干扰问题，大幅提升赛程效率。”

本站联赛不仅是科技体育的竞技舞台，更是推动低空经济发展的重要引擎。作为第三届低空（苏州）产业创新生态大会暨2025数字低空大会的重要组成部分，相城区借此良机，组织16家低空企业“组团亮相”，充分展示当地作为低空经济创新高地的强大集聚效应。同时，2025年中国无人机竞速联赛飞行影像大赛第五季（苏州）启动，苏州御窑金砖博物馆、荷塘月色湿地公园等景区面向参赛选手免门票开放，鼓励选手用无人机视角捕捉苏州美景，深度促进无人机运动与文旅产业融合。

国际航联模型委员会技术专家曲金龙表示：“联赛对国家队选拔意义重大，分站赛64强选手可直接获得全国锦标赛参赛资格。随着国家大力支持低空经济发展，无人机竞速运动步入高速发展期。”

据介绍，中国无人机竞速联赛（鄂尔多斯站）、全国无人机竞速锦标赛、无人机竞速世界杯等重磅赛事也将陆续在国内举办，有望在青少年心中播撒热爱种子，全方位推动无人机运动蓬勃发展。

本次赛事由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会主办，苏州市体育局、苏州市相城区文化体育和旅游局等单位承办。

本报讯 2025年全国露营大会在湖南省江永县“瑶族古都”千家峒举行，吸引了来自全国各地的露营爱好者、户外运动达人及当地市民观众3000余人参与。

本届大会以“‘燃’情山水，乐游江永”为主题，深入贯彻《全民健身计划（2021—2025年）》及国家关于推动露营旅游休闲健康有序发展的政策要求，为全国露营爱好者搭建了一个交流展示的平台，有力推动了全民健身与地方生态文化资源的深度链接。

为期两天的全国露营大会，以露营与户外运动为核心，创新融合了营地音乐节、体育嘉年华、趣味越野、欢乐摸鱼、低空花式扁带挑战、瑶乡市集等多种“露营+”业态。通过精心打造的实景与沉浸式体验，为参与者构建了一个集挑战性、娱乐性、文化性于一体的综合性户外活动平台。

全国露营大会燃情山水

据介绍，大会设置了四大主题狂欢区域与九大深度体验场景。其中，文化韵味区尤为引人注目，瑶乡市集与女书工坊让参与者亲身体验了女书书法拓印的韵味；营地活力区则提供了轻奢休憩营、营地嘉年华、“乌托邦”营地音乐荟等丰富设施。此外，大会还设置了“毕业打卡区”，中高毕业生凭准考证参与女书密码破译及任务，即可享受免费专业拍照、定格青春，留下独特的江永印记。

本次露营大会不仅是一场户外运动爱好者的盛会，更是一次江永自然之美、人文之韵、物产之丰的集中展示。露营作为拥抱自然的生活方式，与江永生态优先、绿色发展理念高度契合。大会以“露营+”为核心，致力于将绿水青山转化为全民健身的活力舞台，有力提升了“露营江永”品牌影响力。

2025年全国露营大会（湖南·江永）由国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会指导，湖南省体育局主办。

（冯 蕾）



北京市农民篮球比赛总决赛落幕

本报讯 2025年北京市农民篮球比赛（村BA）总决赛近日在“北京市篮球特色区”密云区落下帷幕。

本次赛事旨在推动乡村体育高质量发展，建立乡村体育发展新格局，更好地发挥体育对于促进乡村振兴、建设体育强国和健康中国的重要作用。赛事自5月启动，在为期两个月的时间里进行了北京市各区选拔赛和全市总决赛两个阶段的比赛。前期各区自行组织区内的基层乡村篮球赛，选拔出队伍代表本区参加全市总决赛。全市总决赛共有来自朝阳区、顺义区、昌平区、大兴区、怀柔区、密云区6个区的8支代表队参加，在为期6天的比赛中展开激烈比拼。

北京市社会体育管理中心负责人表示，总决赛地点选择在人流量相对集中的密云奥林匹克公园举行，一方面是为落实“体育赛事进景区、进街区、进商圈”的重要举措，另一方面是积极扩大体育赛事影响力、发挥体育赛事综合效益，进一步促进农商文体旅深度融合。通过体育赛事的链接作用，推动乡村经济振兴和发展，实现社会效益与经济效益双丰收。赛事活动现场，主办方还组织了颇具乡村风味的特色市集、传统民俗表演等活动，让参赛选手和观众在享受体育盛宴的同时，也能感受到当地乡村独特的魅力，为乡村经济的多元化增长开启新的模式。

本次比赛由北京市社会体育管理中心、北京市农业农村局宣传中心、密云区体育局主办。

（顾 宁）



主办方供图